

带着问题“走出去”，虚心请教“学进来”，淄川经济开发区——

寻找昆山逆袭“制胜法宝”

□本报记者 马景阳 刘磊
本报通讯员 李可孝 刘兆芳 贾金喜

在江苏省昆山经济技术开发区行政审批局，一个“反常”现象引起了褚国城的注意。原本需要排队办理业务的办事大厅，却并没有像想象中那般人头攒动，服务窗口处只有零星的几位市民在办理业务。

其实，自2018年开始，昆山在市、区镇、村（社区）级政务大厅实行“一窗受理”服务模式，取消进驻事项业务分类，逐步实现“无差别全科受理”。各部门平台互联互通，一个事项可多部门同步办理，并联审批，效率可提升30%到50%。仅去年，昆山全市各类办件网上申报量达230万件。

在行政审批事项办理中，线上大厅成为主体，实体大厅为辅助。昆山经济技术开发区“反其道而行之”的做法让淄川经济开发区考察团众人很受触动。

5006家台商缘何聚集昆山？

2月17日至19日，淄川经济开发区一行80余人的学习考察团直下江南，赶赴昆山经济技术开发区，“对标”学习，参观考察。

人勤春来早。现在在全省上下都在担当作为，狠抓落实。大家伙都铆足了干劲，这次考察就是要带着问题对标，创新思维探路，助力双招双引和新旧动能转换，实现招商引资高质量发展。”带队的淄川开发区党委常务副书记、管委会主任褚国城说，为使“对标”对待精准，考察团分成了机关、企业、社区三个组，考察内容各有侧重，更有针对性。

从淄川到昆山，相距不过700多公里。但绿草红花相映的江南提前让人感受到了春的气息。

2月18日上午，考察团一行来到昆山经济技术开发区。考察的第一站是便是昆山深化两岸产业合作试验区。

自1990年10月首家台资企业落户昆山以来，这里聚集了5006家台资企业，投资总额达600多亿美元，占整个开发区的半壁江山。目前台湾“制造业百强”已有超过七成在昆山投资，基本形成光电显示、智能终端、装备制造等完整产业链。同时，越来越多的台商拖家带口来此安家，聚集成群，扎根于此，形成了招商引资的“昆山现象”。

台商缘何钟情昆山？

在这里，宽敞明亮的出入境服务大厅格外引人注目。因为昆山台商、外商多，跨境往来频繁，开发区为此专门增设这一服务功能，客商足不出“区”即可一次办妥。

淄博市设立

“人才贷”风险补偿资金

□记者 刘磊
通讯员 董莹莹 报道

本报淄博讯 为鼓励引导各银行业金融机构加大服务实体经济力度，更好地支持服务高层次人才和企业开展科技成果转化和创新创业活动，近日，淄博市地方金融监管局联合淄博市委组织、市财政局、淄博银保监局印发了《淄博市“人才贷”风险补偿资金实施细则》，设立淄博市“人才贷”风险补偿资金。

《淄博市“人才贷”风险补偿资金实施细则》是根据省、市政府支持实体经济高质量发展的政策和《山东省“人才贷”风险补偿奖励资金管理暂行办法》制定的。《细则》在省级以上人才工程入选者基础上，结合我市发展实际，创新将贷款对象范围扩大至淄博市英才计划入选者。通过建立风险补偿资金，对合作银行开展“人才贷”业务形成不良贷款的损失补偿，市级风险补偿资金按贷款本金实际损失的50%给予补偿，“真金白银”为人才创新创业保驾护航。下一步，淄博市将加大“人才贷”业务的宣传和推广，把政策落到实处，切实推动实体经济高质量发展。

谱写基层新时代文明实践的生动乐章，起凤镇——

“1551”工程让文明新风润心田

□记者 程克亮
通讯员 李明洋 魏娅丛 报道

本报桓台讯 文明新时代，起凤新风采。在桓台县起凤镇村居小巷，校园周边、公园里、马路上……志愿者们用坚持与付出，让志愿服务成为行动自觉，让文明新风滋润百姓心田，谱写起凤镇新时代文明实践的生动乐章。

今年以来，起凤镇坚持以群众需求为导向，着眼于凝聚群众、以文化人，大力实施新时代文明实践“1551”工程，即树立“齐倡文明风、同心实践行”一个品牌，依托镇文化广场筑就一个新时代文明实践平台，打造乌南、乌东、辛泉、起南、起北五个连片村，形成新时代文明实践精品路线，通过“讲、评、帮、乐、庆”五种形式，推进新时代文明实践，全力打造新时代文明实践建设的“起凤标杆”。

给好媳妇披红戴花是件平常事，而把荣誉

不仅如此，为让台商安心创业，昆山还专门建起了台商公寓、台商社区。两岸文化同宗，子女就地入学，还可享受“同城待遇”，两岸一家亲，在这里得到完美呈现。

高质量发展的背景下，营商环境既是投资环境。在客商看来，一流营商环境便是最好的邀请函。

传统产业如何创新？

从苏州“小六子”一跃成为全国百强县之首，昆山逆袭的“制胜法宝”究竟是什么？褚国城带领考察团边走边看，一路寻找答案。

在光电产业园，龙腾光电行业前沿的技术创新再次吸引了考察团众人的目光。

龙腾光电是中国液晶显示器的领导品牌之一。这家国资控股的企业拥有4000余名员工，年产值50亿，利税10亿。这是一家高科技企业，每年研发投入占收入五分之一，拥有专利2000余件，而且绝大部分是发明专利。

“电脑显示屏隐私保护技术目前已应用于惠普电脑。一款普通电脑售价7000元，安装这一防窥功能后，售价达14000元，整整高了一倍。”讲解员边展示边介绍，引起一片惊叹。

传统产业如何创新？畅销全球市场的“捷安特”给出了很好的示范。他们正在研发一种碳纤维新材料，重量轻，硬度高，可以大大提升自行车骑行的舒适度和便捷度。同时，他们还推出纯手工打造的高端自行车，个性化设计，让骑行成为时尚，这样一辆自行车售价高达4万元。

“我们也是做材料的，正争创国家高新技

术企业。捷安特给我们的启发很大，可对标借鉴的地方很多。”山东方大萧钢科技有限公司董事会秘书孟兆磊说。

考察中，接待方提供了一个数字：昆山开发区每万人发明量达40余件。

而就在前几日，昆山启动实施祖冲之之自主可控产业技术攻关计划，面向全球高校院所、科研机构、行业组织等发布1000项企业技术需求，征集解决方案。当天，共有100项技术需求现场揭榜，115家企业累计出资16.8亿元。

无论是龙腾光电，还是捷安特，无一不让考察团深深认识到，昆山逆袭的“制胜法宝”就在于开拓创新，不解放无创新，不创新则不发展。

“走出去”“学进来”

招商政策如何制定，行政审批如何赋权，雇员制如何实施和管理，国资参与项目如何运营、项目从立项到落地50天完成全流程又是如何实现……这一连串的问题无疑都是褚国城最关心的。

“对标学习，光有所触动还远远不够，不仅带着问题去，还要揣着思路回。”褚国城笑着对记者说，在与昆山开发区当地领导会谈时，自己便一口气向对方连提“六问”，希望能从中有收获，找到值得借鉴的方法手段。

其实到昆山，学什么，如何学？是考察团每个成员一直萦绕在心头的问题。

2月18日下午，参观苏州奥体中心项目后，考察团当晚在宾馆立即召开学习总结研讨会。

临淄举办“二月二”农事节活动

优秀民俗在新时代焕发光彩

□记者 刘磊
通讯员 张丽艳 报道

本报淄博讯 “今天是个好日子，每年我们都在这里炒蝎豆。前一天晚上泡上，今天很早就炒起来了，人们都争着来尝尝好滋味。”3月8日，临淄区稷下街道孙营村王桂花和几个大姐忙得热火朝天，锅前围满了等着吃蝎豆的大人和孩子。“吃了蝎豆，一年健康康，顺顺利利啊！”

二月二，龙抬头，又称“春耕节”。这天，临淄区文化和旅游局、区农业农村事业发展中心、稷下街道办事处联合举办“二月二”“龙抬头”农事节活动。引龙、打囤、着汉服开耕、炒蝎豆、“剃龙头”……村民们用传统的生活习俗迎接春天的到来，祈盼又一个丰收美满的好年景。



“二月二”农事节活动上，小朋友在体验手推车的惊奇与快乐。

在刚刚长出麦苗的田里，穿着汉服的妇女们正在表演古时候的耕种场景：一人在前用绳子拉犁保持方向，一人在后用手扶犁掌握平衡。还有人卖力地在用锄头刨地松土。“从古代沿袭下来，过了‘二月二’以后，天暖了，就开始刨地、松土、农耕，一年的活计就开始了。”这些场景勾起了孙成才老人的回忆，他和村里的小孩子讲述着龙抬头后春耕的由来，一年之计在于春，趁着天气暖时令好，老百姓们拿出劲头，勤勤恳恳春耕播种，才能换来一年的好收成，过上好日子。

过“二月二”打囤的习俗非常具有仪式感，引来了不少男女老少的争相观看。

“用草木灰撒成圆形，大圈里套小圈，在中间放上五谷杂粮。祈盼五谷丰登，风调雨顺，老百姓都有粮食吃。”孙维德老人告诉记者，“二月二”打囤的习俗很深厚了，自己小时候就打过囤，这一打都好几十年了。“现在虽然生活条件好了，但是

希望孩子不要忘了粥一饭来之不易，要牢记老祖宗的古训，勤俭持家，不要浪费。”领着孩子前来观看的黄玉敏说。

此外，有不少村民趁着好日子前来理发——“剃龙头”，期盼新的一年好运连连，一切顺遂。

“我们举办农事节正是希望大家记住乡愁，不忘根本，保护好我们的农业文化遗产，让我们的优秀民俗在新时代焕发光彩。”临淄区文化和旅游局局长宋爱军说。

淄博印发《淄博市

安全生产警示制度》

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 3月16日，记者了解到，日前，淄博市安全生产委员会印发《淄博市安全生产警示制度》，按照规定，安全生产警示采用书面告知的形式，警示情况作为年度安全生产目标管理考核的重要依据。

按照规定，有下列情形之一，市安全生产委员会或市安全生产委员会办公室对区县政府或市直部门单位发出警示告知书：生产安全事故起数和死亡人数连续2个月较上年同期上升的；30天内连续发生2起一般生产安全事故的；发生较大生产安全事故的；发生有较大影响的生产安全事故(或安全事件)的；迟报、漏报生产安全事故或重大险情的；事故责任追究或整改措施不落实的；其他有必要警示的。

安全生产警示告知书主要包括：警示对象、警示事项、警示要求等内容。本制度的实施不代替对生产安全事故或违法违规行为的行政处罚和对有关责任人员的责任追究。

4月起淄博实施

鲜鸡蛋“双证制”

□记者 程克亮
通讯员 崔金生 报道

本报淄博讯 3月15日，记者从淄博市畜牧渔业服务中心获悉，为了规范鲜鸡蛋的生产、市场行为，实现鲜鸡蛋“来有影、去有踪”，淄博市将于4月1日起，全面实施鲜鸡蛋合格证和市场销售凭证，突出产地严控、市场倒逼和过程追溯，确保广大消费者吃上质量安全放心的鲜鸡蛋。

据悉，鲜鸡蛋“双证制”实施后，将加强相关监督检查。畜牧兽医部门将加大日常巡查力度，定期对生产主体开具和使用鲜鸡蛋合格证情况进行检查，重点核查鲜鸡蛋合格证所涉及的生产、检测、销售等记录；对检出产蛋期禁用药物或2次检出常规兽药超标的鲜鸡蛋生产主体，将依法严肃查处并列入“黑名单”管理。同时，加大监督抽检力度，对不合格鲜鸡蛋，依法进行处置，并及时通报报鸡养殖地的畜牧兽医部门。

悦庄镇压实增收责任

壮大村集体经济

□记者 刘磊
通讯员 任昌逸 元起 报道

本报沂源讯 春回大地，万物复苏，沂源县悦庄镇各村的田间地头呈现出一片繁忙景象，各个村“两委”班子也没闲着，讨论方案、外出考察、培训学习……每个村都鼓足干劲、跃跃欲试，准备在壮大村集体经济上一显身手。

近日，沂源县悦庄镇研究出台了一系列办法和奖扶措施，为各村如何发展村集体经济指明了清晰的路径，调动了各村干事创业的积极性。

为进一步压实村干部的集体增收责任，发展壮大村集体经济，悦庄镇党委政府，反复调研、通盘谋划，在全镇建立了村级经营性收入“干部责任化、项目实体化、运营市场化”的“三化”管理机制，通过推进村党支部领办农业合作社，引领现代农业产业发展，实现村级经营性收入持续增长。

在“三化”管理机制中，要做到干部责任化，各村党支部是实施村集体增收项目的责任主体，村党支部书记是第一责任人，各村“两委”干部是具体责任人，村“两委”干部要全员参与村集体经营性增收项目运营；要做到项目实体化，做到有投资、有收益、有示范，实现项目实体化，村集体产业增收项目必须围绕土地“做文章”，聚焦农产品“种、养、加”产业链引资金、上项目；要做到运营市场化，村干部做好独立运营，风险共担，通过“村合作社+示范园”领办带动、“村合作社+营销加工”服务带动、“村合作社+村民入股”引领合作、“村合作社+工商资本”综合开发等多种方式，以市场为导向，通过市场化运营方式，做大做强活村集体经济。

“通过创新‘三化’管理机制，为各村发展壮大村集体经济提供了思路，同时我们拿出专门的启动资金和奖补措施，极大调动了各村积极性，力争用一年的时间，彻底消灭村集体经济收入‘空壳村’，实现村级集体经济总量持续增长，进一步巩固脱贫攻坚成果，为乡村产业振兴打好基础。”悦庄镇党委书记郑峰表示。

中国银行淄博分行

反洗钱工作连续11年

荣获A级单位荣誉称号

□耿宇

多年来，中国银行淄博分行一直高度重视反洗钱工作，采取多项措施认真履行反洗钱义务，严格落实各项监管要求，扎实开展反洗钱工作。自2007年人行开展反洗钱自律评估考核以来，该行已连续11次被评为A级金融机构。

2018年度，在人行对淄博市辖区123家非法人金融机构、18家法人金融机构2018年度反洗钱工作考核评级活动中，中行淄博分行不断完善反洗钱工作，特别是在内部控制建设、反洗钱宣传与培训、重点可疑交易报告、可疑账户协查、非现场监管数据报送、工作动态反馈、业务能力测试等方面工作出色，得到监管部门的充分肯定，蝉联反洗钱A级金融机构称号。